

تعارف

سُورَةُ الْمَاعُونِ

نام : اس سُورت کی آخری آیت میں الماعون کا کلمہ مستعمل ہے۔ یہ ہی اس سُورت کا عنوان ہے۔ اس کی سات آیتیں اور ایک رکوع ہے۔ پچیس کلمات اور ایک سو پچیس حروف پر مشتمل ہے۔
نزول : عطاء دوجا بکر کے نزدیک یہ مدنی ہے۔ حضرت ابن عباس کا ایک قول بھی یہی ہے، لیکن جہور نے اسے کنی سُورتوں میں شمار کیا ہے۔

مضامین : اس سُورت میں ان لوگوں کے اخلاق و کردار کی تصویر کشی کی گئی ہے جو روزِ جزا پر ایمان نہیں رکھتے۔ اس فانی زندگی کو ہی انسانی زندگی خیال کرتے ہیں اور اسی کو زیادہ سے زیادہ آرام و دوزخ بنانے کی دھن میں مگن رہتے ہیں۔ خود سوچے جو معاشرہ در پر آنے والے خستہ حال یتیموں کو دھکے دے کر اپنے ہاں سے نکال دیتا ہے۔ جو غریب ناؤ کشوں کو نہ خود رحم کھاتا ہے اور نہ دوسرے لوگوں کو ان کی اعانت کی ترغیب دیتا ہے۔ از خود تو اس سے انسانی ہمدردی کے جذبہ کا اظہار نہیں ہوتا، لیکن اگر کوئی چارو ناچار اس سے بھلائی صادر ہو جاتی ہے تو پھر ریا دندوں سے اس کو غارت کر دیتا ہے۔ نیکی کی توفیق سے وہ اس قدر محروم ہے کہ کسی کے لیے کوئی بڑا ایثار تو رہا ایک طرف اس سے تو معمولی نیکی بھی سُرزد نہیں ہوتی۔ وہ روزِ جزا کے استعمال میں لانی جانے والی چیزیں بھی اپنے دوستوں اور بڑو بیویوں کو استعمال کے لیے نہیں دیتا۔ جس شخص کا کردار یہ ہو اس سے زیادہ بد بخت کون ہو سکتا ہے۔ قرآن کریم کا ہم پر یہ کتنا بڑا احسان ہے کہ اس نے ہمیں ذلت و رسوائی اور خست کے اس گڑھے سے نکلنے اور بلند یوں پر آشتیاں بند ہونے کا درس دیا۔

سُوْرَةُ الْمَاعُونِ كِتَابُهُ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ وَرُحْمٰی سَبْعُ اٰیٰتٍ

سورۃ الماعون کی ہے۔ اللہ کے نام سے شروع کرتے ہیں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمائے والا ہے۔ اس میں سات آیات ہیں

اَرَعَيْتَ الَّذِیْ یُكذِّبُ بِالْدِیْنِ ۙ فذٰلِكَ الَّذِیْ یَدْعُ الْیٰتِیْمَ ۙ

کیا آپ نے دیکھا ہے اس کو جو جھوٹا ہے (دو روز) جزا کو لے پس یہی دورِ برکت ہے جو دیکھنے سے کہنا ہے تم کو لے

وَلَا یَحْضُ عَلٰی طَعَامِ الْیَسْكِیْنِ ۙ فَوَيْلٌ لِّلْمُصَلِّیْنَ ۙ

اور نہ ہی برا لگیتے کرتا ہے دوسروں کو لے کہ غریب کو کھانا کھلائیں لے پس حسرتی ہے ایسے نمازیوں کے لیے

لے استفہام انہما تمبیب کے لیے ہے۔ زاریت سے آنکھوں سے دیکھنا ہی مراد ہو سکتا ہے اور کسی کو ہانسنے اور پھلتے کے لیے بھی یہ متعلق ہوتا ہے۔

الذین کے دونوں معنی مراد لیے جاسکتے ہیں۔ الذین سے مراد وہ ہیں اسلام ہو۔ یعنی کیا تم اس امتی کے حالات کو جانتے ہو جو اس زمانہ میں کی کذب کرتا ہے اور اگر دین سے مراد روز جزا ہو تو پھر معنی ہو گا کہ جو مان روز جزا پر ایمان نہیں رکھتا کیا تم نے اس کی اخلاق بہت ہی کا اندازہ لگایا ہے لے یہاں قاجز ایہ ہے جلد شرطیہ مذکور ہے۔ یہ عبارت اس کی جزا ہے۔ تقدیر کلام یوں ہے۔ صل عذبت الذی یكذب بالجزا او بالاسلام ان لم تعرفه فذلک الذی۔ یعنی جو روز جزا یا دین اسلام کا منکر ہے۔ اگر تم اس کی حالت کو جانتے ہو تو فرما اور اگر نہیں جانتے تو اب جان لو کہ اس کی اخلاق بہت ہی کا یہ حال ہے کہ اگر کوئی تمہیں اس کے ہاں رحمت و شفقت کا خواستگار بن کر آئے ہے تو اس کو اس کی غصہ مالی پر زاریت نہیں آتا۔ اس کی بے کسی کو دیکھ کر اس کا دل نہیں سمجھتا بلکہ تعاد اور عقارت آئینہ چکھوں سے اس کی طرف دیکھتا ہے اور دیکھنے سے کہ اس کو اپنے ہاں سے نکال دیتا ہے۔ دغ یعنی اللغ ہے یعنی دیکھنے سے کہ کھانا۔ اس کا دوسرا معنی کسی کو کسی کے حق سے محروم کر دینا ہے ای یہ دفعہ عن حقیقہ (مقادیر) و یظلمہ (تقریبی) تمہیم کے ساتھ ان کے ساتھ لگاتار بتاؤ کی کیا وجہ ہے؟

اس کی ایک وجہ تو یہ ہے کہ انہیں اس سنگدلی پر معاشرہ کی طرف سے کسی وجہ عمل کا کوئی اندیشہ نہیں۔ انہیں یقین ہے کہ تمہیں پچوں سے ان کا حق چھین لینے کے خلاف کوئی عدالتی احتجاج بند نہ ہوگی اور ذہان سنگدلانہ حکمتوں کے باعث ان کی سادگی کی واقع ہوگی اور دوسری وجہ یہ ہے کہ قیامت پر انہیں یقین نہیں۔ وہ یہ خیال کرتے ہیں کہ اگر تم نے اس تمہیم کے ساتھ کوئی احسان کیا تو یہ بے سہارا بے سہارا کس پچ نہیں اس کا کیا معاوضہ ہے گا۔ جہاں دس غریب کر کے توٹنے کی امید نہ ہو وہاں اپنا مال خرچ کرنا پرلے وجہ سے کی یہ قوتی خیال کرتے ہیں۔ اگر انہیں قیامت پر یقین نہ تھا تو وہ اس امید پر اس بچے کے ساتھ احسان و عفویت کا سلوک کرتے کہ اگرچہ یہاں تو بچے اس کا کوئی معاوضہ نہیں ملے گا کیسی جب قیامت برپا ہوگی تو انہی تعالیٰ کی جناب سے اس کو اس کا بڑا فیاضانہ بدلے گا۔

لے قیامت پر ایمان نہ رکھنے والے انسانی ہمدردی کے جذبے سے کس قدر بے بہرہ ہوتے ہیں۔ فرمایا کہ وہ خود تو ان تمہیوں کی

الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ ۝ الَّذِينَ هُمْ يُرَاءُونَ ۝

جو اپنی نماز (کی ادائیگی) سے غافل ہیں ۵ وہ جو ریاکاری کرتے ہیں ۶

کچھ املاؤں کے گنہائش ذمہ یا بھل نے ہاتھ پڑیے، لیکن دوسرے لوگوں کو تو ان منگوا کر اللہ لوگوں کی ضروریات زندگی فراہم کرنے کی ترغیب دے سکتے تھے۔ وہ بضریب اس سے بھی قاصر ہے۔ کوئی غریب ان کے نزدیک امداد و اعانت کا مستحق نہیں۔ انہوں نے ایک خود ساختہ مشابہ بنا رکھا ہے کہتے ہیں انظلم من لو يشاء الله العلمة بئس، یعنی اگر اس غریب کو فارغ البال کرنا سب ہوتا تو اللہ تعالیٰ کے ہاں کس چیز کی کمی تھی۔ وہ خود اس کو ضروریات زندگی مہیا فرما دیتا۔ جب اس نے اسے مناس و کنگال رہنے دیا ہے تو ہم ایسے گستاخ کیوں نہیں کر لیتے شخص کی امداد کے مشیت خداوندی کا مقابلہ کریں۔

ان آیات میں غور فرمائیے آپ کو پتہ چل جائے گا کہ اللہ تعالیٰ کی یہ کتاب معاشرہ کے بے سہارا اور ضرورت مند افراد کی امداد اور ان کو ضروریات زندگی فراہم کرنے کو کتنی اہمیت دیتی ہے۔ جو لوگ اسلامی تعلیمات کے اس پہلو کو درخور اہمیت نہیں سمجھتے وہ کتنے کوتاہ نظر ہیں اور ان کے رویہ میں کتنی سنگدلی اور کینگی پائی جاتی ہے۔

۷ اس کا مفہوم راغب نے اهلالم المسكين بتایا ہے۔ میں نے ترجمہ اسی کے مطابق کیا ہے۔ لیکن دوسرے علماء نے طعام سے مراد نماز ہی لی ہے۔ اگرچہ وہ نماز اس شخص کی کیفیت سے ہیں نے اس کو پایا ہے اور جو اپنے ہاتھوں سے غریبوں کو کھانے دیا ہے۔ لیکن یہاں اس کی اصناف المسكين کی طرف رکھے یہ بتا دیا کہ یہ نماز اس سکین کا حق ہے۔ گریہ دینے والے کی کیفیت نہیں بلکہ لینے والا اس کا مالک ہے۔ دینے والا دے کر کوئی احسان نہیں کر رہا بلکہ اسی کی چیز اسی کو کھانے دیا ہے۔ طائر اس کی کہتے ہیں بان المسكين كان ذم مالك لما ائتمعت له وفيه اشارة للذين عن الزمستان (روح المعاني)

۸ کھلے بندوں جو آخرت کا اظہار کرتے تھے ان کا حال تو آپ نے نماز اب ذرا ان منافقین کا حال بھی سنیے جنہوں نے بجا ہر تو اپنے آپ کو مسلمانوں کے زمرے میں شامل کر رکھا ہے۔ لیکن ان کے دلوں میں قیامت پر ایمان نہیں۔ اس لیے نماز کے بارے میں بڑی غفلت کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ ماعون، خالفون، یعنی نماز ان کے نزدیک کوئی اہمیت نہیں۔ نماز ادا ہو گئی تو ہو گئی۔ نہ ہوتی تو انہیں ذمہ لگا دیا نہیں۔ اگر نماز پڑھتے ہیں تو کسی ثواب کے امیدوار نہیں ہوتے اور اگر نہیں پڑھتے تو کسی مذاب کا اندیشہ نہیں ہوتا، اگر لوگوں میں گھر گئے تو نماز پڑھ لی جتنا ہوئے تو ہضم کھائے یا نماز پڑھتے تو ہیں لیکن صبح وقت پڑا انہیں کہتے۔ یعنی جیسے ہمیں ہانکتے رہتے ہیں اور جب وقت ختم ہونے کے قریب ہوتا ہے تو تیزی سے اٹھتے ہیں اور تین چار شوگے مار کر فارغ ہو جاتے ہیں یا نماز میں جس شروع و ختم کی ضرورت ہے اس کی انہیں ہوا تک نہیں مگی ہوتی۔ کھڑے تو نماز میں ہوتے ہیں، لیکن دل انکار وغیرہ سے پڑھتے ہیں۔ عبادت و ذکر الہی کی لذت سے کبھی مرشاد نہیں ہوتے عظمت کی یہ سب تمہیں ہیں۔ بچے عمر کو حاصل ہے کہ ان تمام سے پرہیز کی پوری کوشش کرے۔ عطا نے بڑی پیاری بات کہی ہے۔ فرماتے ہیں الحمد لله الذي قال عن صلواتهم ولم يقل في صلواتهم، یعنی اللہ کا شکر ہے کہ عن صلواتهم فرمایا۔ فی صلواتهم نہیں فرمایا۔ ورنہ شاید ہی کوئی نماز اس دلیل سے محفوظ رہتا۔ ہر مسلمان کو اللہ کے نماز میں مسود لیا ان سے کبھی نہ کہیں سابقہ پڑنا چاہئے، اس کی تلافی کے لیے سجدہ سو کا حکم دیا گیا۔

وَيَمْنَعُونَ الْمَاعُونَ ۷

اور (مانگنے والے) انہیں دیتے روزمرہ استعمال کی چیز کے

۳۰ نماز کے معاملہ میں غافل ہونے کے ساتھ ساتھ روزیہ کا رکھنا بھی ہے۔ کوئی کام اللہ تعالیٰ کی رضا کے لیے نہیں کرتے۔ غلوں نیت سے یہ کسر محروم ہیں۔ جو یہی کہتے ہیں اس خیال سے کہتے ہیں کہ لوگ انہیں نیک کہیں گے۔ ان کی عبادتوں کو دیکھ کر لوگوں کے دلوں میں ان کی عزت پیدا ہو جائے گی۔ انہیں شہرت و ناموری حاصل ہوگی اور اس طرح وہ دنیوی منفعیوں اور مفادات آسانی سے حاصل کر سکیں گے۔

۷۰ ماعون کے متعدد معانی بتائے گئے ہیں۔ حضرات یہ نامل، ابن عباس، محمد بن حنفیہ کی رائے میں ماعون سے مراد زکوٰۃ ہے لیکن علمائے تفسیر کی کثیر جماعت نے اس کا معنی روزمرہ استعمال کی چیزیں بتایا ہے جو ہر فرد کی بوقت ضرورت اپنے فرد ہی سے عاریتہ لے لیا ہے اور اپنی ضرورت پوری کر کے مالک کو واپس کر دیتا ہے جیسے ہتھیار، نول، کھماڑا، چھتاق وغیرہ وغیرہ۔

مگر یہ قیامت کی اخلاقی پستی، منافقین کی عبادات سے کھیت ہے اتنا ہی اس پر یہ کاری اور اپنے ہمسایوں، عزیز دوستوں، قریبی رشتہ داروں سے عام ضرورت کی چیزوں کو روکنے کی قبیح عادت کا ذکر کر کے مسلمانوں کو ان سے اجتناب کی تلقین کی۔ بتایا یہ خصمیتیں ان لوگوں کی ہیں جو دین کو نہیں مانتے۔ جن کے دلوں میں اتفاق کی غلاظت ہے۔ تم تو قیامت پر ایمان رکھتے ہو۔ اللہ تعالیٰ کی توحید اس کے رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی صداقت اور قرآن کریم کے کلام الہی ہونے پر یقین رکھتے ہو۔ تمہیں تو اپنے دامن کو ان آفاتوں سے ہرگز آلودہ نہ ہونے دینا چاہیے۔ ورنہ تم میں اور ان لوگوں میں وجہ امتیاز کیا رہے گی، خطیہ فاصل کہاں کی پینا جائے گا۔



لا اله الا انت سبحانك انى كنت من الظالمين فاطر السموات والارض انت ولى الدين
والآخرة توفى مسلما والحق بالصالحين۔

يارب صل وسلم على من خلقه عظيم واسوته حسنة وشعائله سنية وهن الاله واصحابه
وعبيده الی یوم الدین۔